
Cérémonie commémorative en hommage à Jean de NEYMAN 
Heinlex, Saint-Nazaire 7 septembre 2024

Allocution de Cédric TURCAS

(Seul le prononcé fait foi)

Madame la représentante de Monsieur le Maire, 
Monsieur le Député,
Mesdames et Messieurs les élus, 
Chère famille de Neyman,
Mesdames et Messieurs les représentants de la mémoire de la Résistance et de la 
Déportation et des associations d’Anciens combattants,
Mesdames et Messieurs les représentants des partis et des syndicats
Chers camarades,
Chers amis,
Madame et Messieurs les portes drapeaux,

Nous sommes réunis à nouveau, en cette année 2023, pour commémorer le 80e 

anniversaire de l’exécution de Jean de NEYMAN, fusillé par les forces d’occupation 
nazies le 2 septembre 1944, au moment où la France était en train d’être libérée.

Honorer aujourd’hui la mémoire toujours vivante de Jean de Neyman, pour nous ici 
comme dans beaucoup de lieux de résistance en France est un combat pour lutter 
contre l’oubli pour les uns, la volonté d’effacement tellement plus utile pour d’autres.

Il y a 80 ans, Jean de Neyman tombait ici même sous les balles des Nazis.

80 ans est un âge honorable pour une femme ou un homme de nos jours quand 
l’espérance de vie est aux alentours de 85 ans en France et seulement 73 ans à 
l’échelle de la planète.

Je sais pouvoir compter sur mes camarades les plus anciens et anciennes ici pour 
témoigner combien à cet âge nous avons perdus beaucoup de proches et, avec elles 
et eux, beaucoup de souvenirs et de mémoire sont partis aussi.

La  mémoire  collective  n’échappe  pas  à  cette  règle,  c’est  pourquoi  nous  nous 
efforçons de chercher dans l’histoire des traces, des archives qui nous permettent 
d’alimenter le récit de Jean, un récit riche de valeurs et d’enseignements.

Ce récit nous tentons de vous le restituer le plus fidèlement pour qu’en tant qu’êtres 
humains  nous  partagions  ensemble  l’émotion  du  moment  et  que  cette  émotion 
permette à son tour  l’ancrage de se souvenir  dans notre mémoire à chacune et 
chacun.
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La mémoire est immatérielle, elle n’a en ce sens de valeur que si elle est partagée 
avec le plus grand nombre et il serait même dangereux qu’une minorité s’accapare 
de celle-ci pour mieux la détourner.

La société capitaliste actuelle, tend aussi, par l’immédiateté, par l’instantanéité, par 
l’urgence d’occuper les esprits, de les remplir d’informations, pour ne pas dire de 
propagande économique, et nous laisser peu de place disponible pour la mémoire et 
la réflexion.

La mémoire et la résistance sont, dans notre société actuelle, des enjeux essentiels 
pour permettre d’ouvrir des espaces de liberté, ouvrir à la réflexion, comprendre le 
monde et porter inlassablement l’exigence de paix qui seule fait de nous des êtres 
libres et égaux.

Karl Marx nous le disait : « Celui qui ne connaît pas son histoire est condamné à la  

revivre ».

Les puissants, hommes et femmes de pouvoir, rouages utiles à la survie de cette 
société capitaliste empreinte d’inégalités, d’injustices et de guerres nous en appelle 
régulièrement au devoir de mémoire.

Je  voudrais  par  l’exemple  leur  dire  combien  nous  n’avons  pas  de  leçons  ici  à 
recevoir tant eux-mêmes sont capables de bâcler leur propre devoir.

Comment peut-on imaginer un instant que dans la tête d’un homme, à priori bien 
éduqué, puisse germer l’idée, dans un laps de temps de six mois, de panthéoniser 
Missak et Mélinée Manouchian en début d’année d’une part ; et de l’autre, de piétiner 
nos institutions, notre démocratie au point de dissoudre l’Assemblée Nationale en 
pleine ascension de l’extrême-droite partout en Europe au risque de rendre les clés 
de Matignon à un Rassemblement National se voyant déjà aux manettes.

Heureusement, que la responsabilité des uns et des autres ;

Heureusement qu’un sursaut démocratique et républicain à permis d’éviter le pire.

L’antagonisme entre  le  capital  et  le  travail  est  rendu  à  une  telle  tension  que  le 
fascisme redevient l’allié objectif des possédants.

La mémoire doit nous aider à démasquer les alliances à la manœuvre, à préparer la 
résistance et proposer des perspectives d’espoir comme l’on réussit nos camarades 
du Conseil National de la Résistance pour sortir le pays de l’ornière fasciste.

Un  exemple  plus  local,  doit  aussi  faire  appel  à  la  mémoire,  comment  ne  pas 
s’indigner, dans un monde en conflit, dans un monde qui court au surarmement…
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Comment ne pas s’indigner, que certains se félicitent de la future construction d’un 
porte-avion militaire ici à Saint-Nazaire.

Notre ville a été entièrement meurtrie et défigurée par les armes il y a là à peine 80 
ans.

Sommes-nous fier·es de participer au surarment en cours, à l’émergence de conflits 
entre des puissances mondiales instables politiquement, des puissances d’où monte 
sans cesse le nationalisme et l’impérialisme.

Nous sommes résolus ici, par respect de notre héritage, en mémoire du passé qui 
est le notre à prôner un message de paix et de solidarité envers les peuples victimes 
de  ces  guerres  en  Palestine,  en  Ukraine  évidemment  mais  aussi  dans  de  trop 
nombreux conflits sur la planète.

À la construction de navires de guerres nous opposons la construction de navires de 
paix et de développement humain durable, allons plutôt chercher à construire des 
navires  hôpitaux  pour  les  populations  qui  souffrent  de  ces  conflits,  pour  les 
populations forcées à l’exil dont certain·es meurent à quelques miles de nos côtes.

 

Vous l’aurez compris, mais comme mon camarade Christian l’a très bien fait, je me 
suis permis de me détacher de l’histoire de Jean de Neyman car il  nous tenait à 
cœur, au vu de contexte politique de mettre aussi cette mémoire et les valeurs qu’il 
portait au regard de ce que nous traversons à présent.

Nous avons construit depuis un an maintenant, ce 80e hommage, autour de cette 
phrase qui a donné son titre à l’évocation artistique qui a eu lieue hier soir sous les 
Halles du Petit-Maroc :

Cette phrase c’est :

« Héros de son temps pour notre temps… »

 Jean de Neyman est un héros local de la résistance qui force le respect et nous 
donne la responsabilité de faire perdurer cette mémoire.

J’en  terminerai  par  une  conviction  toute  personnelle  mais  que  je  vous  livre  en 
partage.

Respecter Jean de Neyman aujourd’hui c’est donner de la force à ses idées, à ses 
combats,  à son idéal  au présent pour construire un futur empreint  de paix et  de 
solidarité.
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